

ЗАБОЛЬШЕВИСТСКИЙ ТРАНСПОРТ

ГАЗЕТА ПОЛИТОТДЕЛА ТАЙГИНСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ ТОМСКОЙ ЖЕЛ. ДОР.

№ 102 (939)

15 октября 1939 года, воскресенье

Цена 6 коп.

ВЕЛИКИЙ РУССКИЙ ПОЭТ

125 лет назад, 15 октября 1814 года, родился Михаил Юрьевич Лермонтов, великий поэт, один из крупнейших представителей русской классической литературы.

В своем творчестве Лермонтов с большой силой выразил думы и стремления передовых русских людей 30-х годов прошлого столетия. Это была эпоха жестокой политической реакции. Жандармы во главе с царем, напуганные революционным движением декабристов, беспощадно подавляли вольную мысль и вольное слово.

Но в глубине общества зорли силы, враждебные самодержавию. Герцен, Огарев, Лермонтов, Белинский принадлежали к лучшим представителям нового поколения борцов, пришедших на смену декабристам.

Уже в юношеских произведениях Лермонтов заявил себя как писатель-гражданин, сочувствующий нуждам и интересам народа.

В драмах «Люди и страсти», «Странный человек» (1830—1831) Лермонтов правдиво рисовал картины страданий поборщенного крестьянства, гневно протестуя против крепостного права. В исторической повести «Вадим» (1832) из эпохи пугачевского движения Лермонтов изобразил восстание крестьян против помещиков. В первых своих стихотворениях («Жалобы турка» и др.), когда Лермонтову было едва 15 лет, он осуждал политический строй царской России, где «стонет человек от рабства и цепей», и предсказывал наступление года, «когда царей корона упадет».

Поэзию Лермонтова пронизывает материнский, бунтарский пафос, ненависть к паразитическим «верхам» общества. Его революционное настроение проявилось в целом ряде стихотворений, призывающих к борьбе.

Особенной силы это настроение достигло в знаменитом стихотворении Лермонтова на смерть Пушкина. Смелый голос молодого поэта, обвинявшего в гибели Пушкина придворную аристократию, прогремел на всю Россию. Николай I только что избавился от Пушкина, как на смену ему явился новый могучий поэт. Правительство увидело в Лермонтове своего врага. Преследования и травля Лермонтова начались вместе с первыми шагами его литературной известности.

Лермонтова арестовывали, два раза ссыпали на Кавказ, где самодержавие вели войну с горцами. Жандармы надеялись, что случайная пуля избавит их от опасного поэта. Царь требовал, чтобы Лермонтов никуда не отлучался во время военных действий, а «непременно состоял на лице во фронте».

И несмотря на все преследования, за-

дыхаясь в «завистливом и душном» свете, Лермонтов находил в себе силы для поэтического творчества. За свою короткую 26-летнюю жизнь он создал множество первоклассных произведений: несколько сот лирических стихотворений, много поэм и драм, большой роман «Герой нашего времени».

Лермонтов — поэт огромного общественного темперамента. В его стихах, как говорил великий русский критик Белинский, «виден избыток несокрушимой силы духа и богатырской силы в выражении».

Обращаясь к историческому прошлому русского народа («Бородино», «Песня про купца Калашникова»), Лермонтов ищет там простых и ярких характеров, героических поступков, противопоставляя их душевной дряблости и опустошенности дворянской молодежи.

Пламенным стихом поэт клеймит уродливый «свет» — общество тупых и бездушных слуг царского трона:

...О, как мне хочется смутить
веселость их
И дерзко бросить им в глаза
железный стих,
Облитый горечью и злостью!“

В последние годы жизни Лермонтова пропасть между ним и светским обществом катастрофически увеличилась. Более глубоким, реалистическим стало в его произведениях изображение жизни, народа.

В это время Лермонтов написал знаменитое стихотворение «Родина» («Люблю отчизну я, но странною любовью!»). Характеризуя это «удивительное стихотворение», великий критик-демократ Добролюбов утверждал, что «полнейшего выражения чистой любви к народу, гуманнейшего взгляда на его жизнь нельзя и требовать от русского поэта».

Материнская поэзия Лермонтова, полная страсти и гнева, всегда привлекала к себе симпатии передовых русских людей, революционеров и борцов. Жизнь Лермонтова была трагически оборвана, когда он достиг расцвета творческих сил.

Гордый, независимый характер поэта, открытое презрение, которое он питал к аристократам, вызывали озлобление среди его высокопоставленных недругов. В июле 1841 года они организовали в Пятигорске «дуэль», на которой Лермонтов был убит. Его смерть — одно из самых страшных злодеяний царского режима.

Советские люди высоко ценят мужественную красоту лермонтовской поэзии, смелый и яркий язык, пламенную любовь поэта к своей родине и народу. Облик великого поэта близок и дорог людям нашей социалистической эпохи.

В. ЖДАНОВ.

ПОЛНОСТЬЮ ПОДГОТОВИТЬ ВСЕ ОБ'ЕКТЫ ДЕПО К ЗИМЕ

После проведения отраслевых совещаний многие бригады, смены промывочного цеха паровозного депо Тайга по-большевистски взялись за выполнение приказов НКПС по подготовке к зиме. Сейчас в нашем промывочном цехе широко развернуто соревнование на получение Паспортов-аттестатов готовности к зиме. Кандидатами являются передовые стахановцы, которые систематически перевыполняют заданные нормы на 250 процентов и больше.

Кандидатами на получение Паспортов-аттестатов в промывочном цехе есть и целые бригады. Вот, например: бригада электромонтеров (бригадир т. Стасюк), комплексные бригады тт. Юдина, Левша, Мохнаткина и другие по-боевому вы-

полнили приказы наркома, образцово подготовились к зиме.

Наряду с успехами есть и существенные недостатки в деле подготовки к зиме. В течение месяца паровоз № 906 стоит в ремонте из-за отсутствия золотников, но руководители депо не принимают решительных мер в изыскании последних. В плохом состоянии находится моторное хозяйство, электросварочные агрегаты и т. д.

Сейчас задача командиров и стахановцев нашего депо — добиться образцовой подготовки всех об'ектов депо к работе в зимних условиях.

В. ШМАКОВ,
парторг цеха промывки депо Тайга.



По городам и селам Западной Белоруссии. На снимке: старший лейтенант-танкист В.И. Дорофеев (справа) беседует с крестьянами деревни Кевлы Моладченского уезда.

Фото-клише ТАСС.

К заключению договора о передаче Литовской Республике города Вильно и Виленской области и взаимопомощи между Советским Союзом и Литвой

В течение 3—10 октября в Москве происходили переговоры между наркомом иностранных дел Молотовым и министром иностранных дел Литвы г. Урбшисом по вопросу о заключении договора о передаче Литовской Республике города Вильно и Виленской области и о взаимопомощи между Советским Союзом и Литвой. В переговорах участвовали тт. Сталин, Потемкин и поверенный в делах СССР в Литве т. Позд-

яков, а со стороны Литвы заместитель председателя совета министров Литвы г. Бизаускас, командующий литовской армией генерал Растикис и литовский посланник в Москве г. Наткевичиус.

Переговоры закончились подписанием 10 октября договора о передаче Литовской Республике города Вильно и Виленской области и о взаимопомощи между Советским Союзом и Литвой.

Договор о передаче Литовской Республике города Вильно и Виленской области и о взаимопомощи между Советским Союзом и Литвой

Президиум Верховного Совета СССР, с одной стороны, и

Президент Литовской Республики, с другой стороны,

в целях развития установленных мирным договором от 12 июля 1920 года дружественных отношений, основанных на признании независимой государственности и нейтралитета во внутренние дела другой стороны;

признавая, что мирный договор от 12 июля 1920 года и договор о ненападении и мирном разрешении конфликтов от 28 сентября 1926 года попрежнему являются прочной основой их взаимных отношений и обязательств;

убежденные, что интересам обеих Договаривающихся Сторон соответствуют определение точных условий обеспечения взаимной безопасности и справедливое разрешение вопроса о государственной принадлежности гор. Вильно и Виленской области,

незаконно отторгнутых Польшей от Литвы, признали необходимым заключить между собой нижеследующий договор о передаче Литовской Республике города Вильно и Виленской области и о взаимопомощи между Советским Союзом и Литвой и назначили для этой цели своими уполномоченными

Президиум Верховного Совета СССР: В. М. Молотова, Председателя Совета

Народных Комиссаров и Народного Комиссара Иностранных Дел,

Президента Литовской Республики: Юозаса Урбшиса, Министра Иностранных Дел, каковые уполномоченные, по взаимном представлении своих полномочий, найденных составленными в должной форме и надлежащем порядке, согласились о нижеследующем:

Статья I.

В целях закрепления дружбы между СССР и Литвой гор. Вильно и Виленская область передаются Советским Союзом Литовской Республике со включением их в состав государственной территории Литвы и установлением границ между СССР и Литовской Республикой согласно приложенной карте, причем более подробно эта граница будет описана в дополнительном протоколе.

Статья II.

Советский Союз и Литовская Республика обязуются оказывать друг другу всестороннюю помощь, в том числе и военную, в случае нападения или угрозы нападения на Литву, а также в случае нападения или угрозы нападения через территорию Литвы на Советский Союз со стороны любой европейской державы.

(Окончание см. на 2-й стр.)

Договор о передаче Литовской Республике города Вильно и Виленской области и о взаимопомощи между Советским Союзом и Литвой

(Окончание. Начало см. на 1-й стр.)

Статья III

Советский Союз обязуется оказывать литовской армии помочь на льготных условиях вооружением и прочими военными материалами.

Статья IV

Советский Союз и Литовская Республика обязуются совместно осуществлять защиту государственных границ Литвы, для чего Советскому Союзу предоставляется право держать в установленных по взаимному соглашению пунктах Литовской Республики за свой счет строго ограниченное количество советских наземных и воздушных вооруженных сил. Точное местопребывание этих войск и границы, в которых они могут быть расположены, их количество в каждом отдельном пункте, а также все другие вопросы, как-то хозяйственного, административного, юрисдикционного характера и прочие, возникающие в связи с пребыванием советских вооруженных сил на территории Литвы, согласно настоящего договора будут регулироваться особыми соглашениями.

Необходимые для этой цели участки и постройки будут отводиться Литовским Правительством на правах аренды по сходной цене.

Статья V

В случае угрозы нападения на Литву или на СССР через территорию Литвы, обе Договаривающиеся Стороны немедленно обсудят создавшееся положение и примут все меры, которые будут по взаимному соглашению признаны необходимыми, для обеспечения неприкосновенности территории Договаривающихся Сторон.

Статья VI

Обе Договаривающиеся Стороны обя-

зуются не заключать каких-либо союзов или участвовать в коалициях, направленных против одной из Договаривающихся Сторон.

Статья VII

Проведение в жизнь настоящего договора ни в коей мере не должно затрагивать суверенных прав Договаривающихся Сторон, в частности их государственного устройства, экономической и социальной системы, военных мероприятий и, вообще, принципа невмешательства во внутренние дела.

Места пребывания советских наземных и воздушных вооруженных сил (ст. IV настоящего договора) при всех обстоятельствах остаются составной частью территории Литовской Республики.

Статья VIII

Срок действия настоящего договора в части, касающейся обязательств взаимной помощи между СССР и Литовской Республикой (ст. ст. II—VII), — пятнадцать лет, причем, если за год до истечения указанного срока одна из Договаривающихся Сторон не признает необходимым денонсировать установленные на срок постановления настоящего договора, эти постановления автоматически сохраняют силу еще на следующие десять лет.

Статья IX

Настоящий договор вступает в силу с обменом автографов о ратификации. Обмен автографов будет произведен в течение шести дней со дня подписания настоящего договора в городе Каунас.

Настоящий договор составлен в двух оригиналах, на русском и литовском языках, в городе Москве, 10 октября 1939 года.

В. Молотов. Ю. Урбис.

Ратификация Латвией советско-латвийского пакта о взаимопомощи

РИГА, 10 октября (ТАСС). Сегодня кабинет министров Латвии ратифицировал пакт о взаимопомощи между Латвией и Советским Союзом, подписанный 5 октября с. г. в Москве

125 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ М. Ю. ЛЕРМОНТОВА

ЛЕРМОНТОВ И ПУШКИН

Пушкин и Лермонтов — два гиганта русской поэзии. Оба они стоят у истоков новой русской литературы как ее основоположники, надолго определившие основные пути и характер ее развития.

Лермонтов начал писать стихи, когда Пушкин был уже создан лучшие его произведения. Не удивительно, что именно у Пушкина, своего любимого поэта, молодой Лермонтов находил сначала образцы для учебнических подражаний (например поэма «Кавказский пленник»), а потом идеи и темы для самостоятельной творческой разработки.

Лермонтов принадлежал к новому, послепушкинскому поколению передовой русской интеллигенции.

Пушкин подготовил почву для Лермонтова. Пушкинское критическое отношение к действительности приобрело под пером Лермонтова еще большую остроту. Гуманистические традиции поэзии Пушкина, усвоенные Лермонтовым, превратились в его стихах в революционную страсть, в гнев и ненависть к самодержавному строю.

Лермонтов явился наследником и прямым преемником Пушкина. «Пистолетный выстрел, убивший Пушкина, разбудил душу Лермонтова», — писал великий русский революционер-демократ Герцен.



М. Ю. ЛЕРМОНТОВ.

Знаменитые стихи «Смерть поэта», пронесшие на всю Россию, были написаны Лермонтовым над гробом Пушкина. Глубоко потрясенный его гибелью, Лермонтов с огромной силой выразил в этих стихах свою скорбь, свою ненависть к убийцам русского гения, таящимся «под сенью закона».

ПРОВЕРЯЕМ ВЫПОЛНЕНИЕ ПРИКАЗА НАРКОМА

РЕШИТЕЛЬНО ПОДНЯТЬ ВЫГРУЗКУ

Тайгинское отделение является одним из решающих участков по Томской дороге по погрузке угля, леса, хлеба. Однако наше отделение продолжает не выполнять задание по погрузке и выгрузке важнейших грузов.

В сентябре отделение полностью выполнило государственный план погрузки угля и хлеба, но на ряду с этим погрузка других грузов проходила исключительно плохо. Вот, например, план погрузки леса выполнен всего лишь на 65,9 проц. по центру на 17,8 проц. по муке 66,8 проц. и т. д.

Одна из основных причин невыполнения плана погрузки отдельных грузов — резкое ослабление внимания к выгрузке.

Народный комиссар товарищ Л. М. Каганович в своем приказе № 209/Ц требует от командиров дорог, отделений и станций сосредоточения всех сил на ускорение выгрузки. Выполняется ли это требование наркома руководителями станции Тайга? Нет, не выполняется. Руководители станции — в первую очередь т. Дайнаков, секретарь партбюро т. Владимиров в борьбе за выгрузку не проявляют большевистской сосредоточенности, настойчивости, не вскрывают своевременно виновников не подачи вагонов под выгрузку. Станция Тайга за последние дни превратилась в отстойник вагонов следующих под выгрузку. Ежедневно из-за плохой выгрузки станции Тайга теряет, как минимум по несколько десятков вагонов.

7 октября один вагоностоял в ожидании подачи под выгрузку 16 часов 45 минут, 11 октября 5 вагоновостояли 28 часов 15 м., 13 октября 8 вагонов имели простой до подачи под выгрузку 7 час. 27 минут и т. д. Эти вагоны при хорошей организации выгрузки можно было загрузить другими грузами.

Руководители отделения (начальник т. Русаков) хорошо осведомлены о том, что на станции Тайга дело с выгрузкой поставлено исключительно безобразно. Однако решительных мер к виновникам срыва выгрузки не принимается.

Отделенные маневровые диспетчеры станции много болтают о быстрой подаче вагонов под выгрузку, об организации выгрузки, но по-большевистски не берутся

за дело, плохо организуют людей своих смен на борьбу за быстрейший оборот вагонов, за ускорение подачи вагонов к местам выгрузки и своевременного их освобождения для погрузки. 13-го октября дежуривший в ночную смену маневровый диспетчер т. Лобтионов и составитель т. Лобиков не обеспечили своевременной подачи под выгрузку 4-х вагонов, в результате чего простой до подачи под выгрузку этих вагонов составил 4 часа 5 минут.

Что требуется, сейчас, от командиров отделения и станции. Прежде всего безусловное выполнение приказа № 209/Ц сталинского наркома товарища Л. М. Кагановича об обеспечении выполнения государственного плана перевозок в октябре. Руководители отделения и станции должны повести решительную борьбу с виновниками несвоевременной подачи вагонов под выгрузку, поднять всех работников станции на боевое выполнение указаний наркома.

В соревновании с коллективом Северо-Донецкой дороги, команда и стахановцы станции должны направить все силы, всю энергию на выполнение приказа № 209/Ц, на выполнение плана породовой погрузки, на ускорение оборота вагона, на организованное вступление в залу!

И. Гавриленко.

ИЗ ПИСЕМ В РЕДАЦИЮ

Командир в роли нарушителя трудовой дисциплины

6-го октября, в 16 часов 45 минут нужно было срочно передать предупреждение на станцию Литвиново, но телеграфный аппарат в это время на станции Литвиново оказался не работающим и решили передать предупреждение по постстанционной связи. Находившийся в это время на станции Литвиново инспектор по безопасности движения поездов т. Васильев вместо того, чтобы оказать содействие для своевременной передачи телеграммы, связанной с безопасностью движения поездов, он в течение долгого времени занимал линию и этим самым препятствовал скорейшей передаче предупреждения.

Работник связи т. Кавелина неоднократно обращалась с просьбой к т. Васильеву освободить линию, но он был не умолим, хуже того он нанес ей всякого рода оскорблений.

Ф. Круэз,
ревизор Тайгинской дистанции связи.

Задерживают выдачу зарплаты

Я работаю старшим путевым рабочим на 6-й дистанции пути ст. Анжерская. В сентябре меня поставили на рабочий поезд. Проработав весь месяц, причем без сменно дежурив круглые сутки и проездил 14 суток. За все это время мне не давали заработную плату.

Прийди в контору дистанции, я обратился к главному бухгалтеру т. Коваленко И., чтобы мне выплатили зарплату. Но получил ответ, что денег нет. На самом же деле деньги были, но у кассира не было документов.

В конце концов выяснилось, что мои маршруты, которые я сдавал в бухгалтерию для оплаты, не были занесены в ведомость зарплаты бухгалтером Коваленко И.

Н. Родин,
старший путевый рабочий 6-й дистанции пути.

Ответ. редактор
П. ПЛЕНИН.